

1957年10月1日创刊

2025年3月  
< 乙巳年二月十二 >

11 星期二 | A9

# 南海西樵“牛仔”强链升级

西樵服装文创孵化基地等多项目启动

羊城晚报记者 李婷婷  
通讯员 樊宣

“面料名镇”西樵迎来行业盛事！近日，西樵纺织产业集群转型发展大会暨西樵服装文创孵化基地（牛仔中心）启动仪式在佛山南海西樵举行，广州纺织品进出口集团有限公司打版中心（西樵分中心）、省级中小企业特色产业集群、西樵服装文创孵化基地（牛仔中心）等多个项目启动……西樵镇将以“人文经济+科技创新”作为双引擎，全面推动纺织产业高质量发展。



西樵服装文创孵化基地(牛仔中心)启动 通讯员供图

## “人文+科技”双轮驱动，纺织产业持续上“新”

工程”，延伸文化创意、时尚设计、打版服装、产学研用、数智改造等高端链条，涌现出名杰纺织牛仔文创孵化基地“无限丹宁”品牌赋能、金帛科技主动出海等优秀案例。

西樵纺织产业“上新”不断。当天活动上，西樵服装文创孵化基地（牛仔中心）、广州纺织品进出口集团有限公司打版中心（西樵分中心）、南海“纺链优选”超市平台创建启动，西樵将聚力纺链优选，搭建起企业、院校、设计师以及行业供应链协同创新

的数字化供应链服务平台，助力行业打造从设计、打版到服装生产销售的全产业链新质赋能，带动上下游主体协同发展。

为提升中小企业产业集群专业化、特色化、集群化发展水平，促进传统制造优势向时尚科技集群跨越升级，“省级中小企业特色产业集群——南海区牛仔面料服装产业集群”也在当天启动创建，这个南海地区具有行业示范意义的纺织产业集群将引领整个行业向专业化、特色化迈进。

此外，未来西樵还将持续链接中法设计等国际时尚资源赋能“西樵面料”品牌升级，全力推动纺织产业向品牌运营、时尚高端、多元共生迈进，力促产业基础高级化、产业链条现代化迭代升级，加快壮大新质生产力。

西樵镇党委书记夏泽鸿表示，下阶段，西樵将全力加速纺织产业高质量发展，坚定不移推动纺织产业转型升级，深入推进行“八新工程”，催生更多新技术、新模式、新动能，力促西樵纺织实现质量、效益双提升。

大动作，创出纺织产业集群转型发展的西樵路径。

“让我们持续激活人文科技之力，加快培育具有国际竞争力的纺织产业集群，建设更具人文特质的现代化活力新南海。”南海区委书记顾耀辉强调，推动纺织行业高质量发展，一方面要发挥人文之力，在以人文经济赋能产业升级上实现新突破；另一方面要强化科技之力，在以技术创新激发产业活力上实现新突破。

近年来，西樵响应南海区传统产业转型升级“集结号”，积极探索纺织产业转型升级“新”路径。西樵纺织从开创“生产上楼”先河，向数智化、时尚化、绿色化转型升级，再向设计、打版、生产、销售的全产业链迈进。

作为佛山本地的纺织龙头企业，名杰纺织积极发挥“链主”企业的示范引领作用，建设名杰纺织河岗智造厂区，率先实现数智升级“工业上楼”；依托名杰纺织的全产业链条优

势，黄氏集团创立全国首家“牛仔”主题酒店——靛蓝纹学酒店，打造集产学研、牛仔博物馆、服装直播、设计师孵化、省级面料与服饰数智化创新中心牛仔基地于一体的纺织服装服务平台。此外，还启动了西樵服装文创孵化基地（牛仔中心），打造无限牛仔生态，畅通上下游产业链条，推动价值链向时尚、高端迈进。

过去一年，西樵围绕“空间再造，产业重塑，缔造美好生活”在西樵”的发展思路，全力构建“3+3”产

业发展体系。聚焦“新智造”，万钩·南印纺织智造园项目、汇辉集团服装运营中心等多个超亿元项目加速推进，一批纺织企业从“要我转”转变为“我要转”，11家纺织企业合共自改面积超1000亩。深化“南海纺织产业集群数字化转型”，共建纺织产业基地人工智能数字园区，赋能产业智变升级；打造“新品牌”，鼓励企业出海抢占市场，发布“非物质文化遗产香云纱（坯纱）织造技艺”团体标准，彰显品牌魅力等。一系列

技术上的突破，制定多个锦鲤新品系的选育路线，实现锦鲤优质鱼苗的量产，养殖效益提高25%。结合锦鲤良种繁育方面的技术与经验积累，培育出具有“体型、体色、形态”等性状优良的锦鲤品种，多次在国内外重要锦鲤赛事中脱颖而出。

“省级水产良种场的落地填补了我省观赏鱼种业的空白，完善了我省现代水产种业体系的拼图。种业是农业的芯片，那么观赏鱼产业是现代渔业的朝阳产业，长龙获得良种场的资质，既是荣誉更是责任。”广东省农业农村厅省农业技术推广中心党委书记、副主任张海发表示。

值得一提的是，2022年容桂街道成功促成中国锦鲤大师工作室落户，推动特色农业产业发展。据了解，在中国锦鲤大师工作室指导下，长龙锦鲤场培育的一尾自产的75厘米的红白锦鲤，在2024年第二届长龙杯直播拍卖会上，以1019952元的价格成交，刷新了国产锦鲤的拍卖纪录。

接下来，容桂街道将吹响“百千万工程”乡村振兴的号角，指导锦鲤产业在行业内建立锦鲤种质基因库，聚焦培育出极具特色的中国锦鲤，与国外的优势品种形成国际竞争，擦亮“中国锦鲤标准化示范镇”名片。大力培育休闲渔业新型消费业态，积极推广中国锦鲤文化，拓宽优质锦鲤在国内外的销售渠道，形成多品种、规模化、产业化经营的良性发展局面，助力锦鲤游出全国，走向国际。

# 锦鲤“游”出大产业

全省首个省级锦鲤良种场落地佛山



第二十四届中国锦鲤大赛全场总合冠军“锦鲤王” 杨苑莹 摄

# 顺德大良水上立交东桥明起试运行

试运行2周，每日早晚高峰开放

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员良宣报道：3月10日，记者从佛山市顺德区大良街道获悉，顺德大良水上立交工程现已顺利竣工并通过验收，为优化区域交通网络，提升市民出行效率，经研究决定，对东桥开展为期2周通车试运行。

时间自2025年3月12日起试运行2周，每日开放时段为：早高峰7:00—9:00，晚高峰17:00—18:30，其余时间禁止汽车通行。试运行期间将

根据实际交通情况动态优化通行安排。

据悉，该桥对通行有要求：机动车通行要求仅限高度2.3米以下的小汽车通行，请严格按照道路标志线指示行驶，途经桥梁、弯道时减速慢行。禁止超速、随意变道或停车，确保行车安全；行人及非机动车通行需通过专用人行道及非机动车道通行，严禁随意进入机动车道。横穿道路时请走人行横道，注意观察来往车辆，也可利用

桥下通道绕行。此外，试运行期间可能出现临时交通管制，请各位市民服从现场交警及工作人员指挥。非高峰时段需通行的车辆提前规划绕行路线。

值得一提的是，试运行期间，街道将联合交警部门监测交通流量及运行状态，后续将结合实际情况进行调整，具体信息请关注官方发布的消息。请广大市民朋友自觉遵守交通规则，共同营造安全、有序的出行环境。

# 南海区康复辅助器具协会揭牌

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员苏楚韵报道：近日，佛山市南海区康复辅助器具协会第一届理事会（监）会就职典礼举行，康复器具界的“拐杖大王”杨荣洪担任佛山市南海区康复辅助器具协会首任会长。会议同步举行了残疾人融合嘉年华系列活动启动仪式。

统计数据显示，在康复辅助器具领域，南海区展现了令人瞩目的产业实力。目前，南海康复辅助器具产能在佛山市占比超80%，在广东省占比超60%，在全国的占比亦超30%。南海区副区长黄智斌在现场致辞表示，南海区康复辅助器具协会的成立，标志着南海康复辅助器具产业迈入崭新的发展阶段。他建议协会要发挥桥梁纽带作用，积极搭建政企、企企之间的对话和合作平台；加强协会自身的建设，积极参与行业标准的制定，联合科研机构和企业共同推进产品技术标准和服务规范统一，着力解决当前个性化适配、部品质量参差不齐的问题。

会议举办了佛山市南海区康复辅

助器具协会成立揭牌仪式。南海区民政局局长陈的给协会首任会长佛山市顺康达医疗科技有限公司董事长杨荣洪颁发牌匾。据介绍，被业界称为“拐杖大王”的杨荣洪曾是广东省五一劳动奖获得者，并担任中国康复辅助器具协会副会长。

“近年来，南海区康复辅助器具行业取得了显著的发展。目前，我们的产品涵盖了康复护理设备、助行器具、听力视力辅助器具等多个领域，不仅满足了本地的需求，还辐射到了周边地区。”杨荣洪表示，在未来的工作中，协会将通过组织产学研合作，与学校、专家携手推进AI赋能辅具智造，实现资源共享、优势互补；积极加强与政府部门的沟通协调，为政府决策提供参考依据，争取政府在财政补贴、税收优惠、科研立项等方面给予更多的政策支持；深度融合医院、养老院等重点服务场所，加强与医疗机构、养老机构的合作，开展公益活动，为贫困家庭、残疾人等特殊群体提供免费的康复辅助器具和服务等。

# 顺德容桂发力建设科创教育特色小镇

## 计划三年设立15个“少年科学院”

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员王平报道：近日，佛山市顺德区容桂街道举行建设科创教育特色小镇行动方案发布仪式暨中小学科学副校长聘任大会。会上发布并解读了《容桂街道关于进一步加强中小学科学教育，建设科创教育示范小镇的实施方案》（以下简称《实施方案》），部署容桂街道科创教育特色小镇建设20条工作措施。

此外，现场颁发了28份科学副校长聘书和29个科创教育实践基地牌匾，领取了4块佛山市“人工智能+”教育教学创新共同体牌匾，布局推进中小学科学教育学校主阵地与社会大课堂有机衔接，推动教育、科技、人才协同发，着力打造粤港澳大湾区具有一定影响力的科创教育示范基地。

容桂科创教育特色小镇的定位是一座“教育+科创+生态”的活力之城，汇聚创新教育高地、科创孵化平台、产城融合示范三大核心功能，将通过政府引领、企业参与、教育协同、全民共建，着力打造一座充满活力、智慧、温度的科创教育新城。

根据《实施方案》，容桂街道将建

设容桂科创教育中心，设立一批“少年科学院”，实施科学素养培育“沃土计划”，在学校阵地建设、课程体系构建、师资队伍建设、协同育人格局、科创品牌打造等关键环节精准发力，通过寓教于乐的学科融合型、探究实践型、系统综合型的科创教育，提高学生科学素质和创新能力，培育具备科学家潜质、愿意献身科学的研究事业的青少年群体，一体推进教育、科技和人才事业融合发展，为培养拔尖创新人才、推进科技自立自强、建设教育强国贡献容桂力量。

未来三年，容桂将围绕六大重点任务落实20条工作措施，在三年内设立15个“少年科学院”、聘任40名科学副校长和容桂科创教育顾问，新招聘引进10名以上科创专职教师、每年举行50场以上科普进校园活动，目标是让容桂中小学科学教育体系更加完善，学生科学实践活动丰富多彩，科学教育专业教师规模持续增加，教师科创专业素质和能力显著增强，学生科学素养明显提升，每校都要打造科创教育特色项目，在重大赛事上成绩优异。

# 佛山新华保险心系环卫快速理赔



近日，佛山市禅城区城市管理综合执法局向新华保险佛山中心支公司赠送了“关爱环卫工人，践行社会公益”的锦旗，感谢该公司长期以来对环卫工人的关爱。

不久前，禅城区环卫工作者刘女士（化名）不幸遭遇交通意外，经抢救无效身故。新华保险佛山中心支公司接到报案后，立即启动了理赔绿色通道，迅速展开理赔流程。经过十余天的努力，10万元的理赔金顺利支付到了刘女士家属的账户上。这笔理赔金不仅为这个不幸的家庭提供了一定的经济支持，更让他们感受到了来自社会的关怀与温暖。

这一理赔案例是新华保险“城市因你而美，新华伴你而行——新华保险关爱环卫工人大型公益行动”的缩影。该项目是全国首个聚焦环卫工人的普惠保险公益项目，自2019年在佛山启动以来，每年为禅城区4000多名

环卫工作者赠送每人10万元的人身意外伤害保险，6年来累计捐赠保额已近28亿元，累计赔付40万元。除了提供保险保障外，新华保险佛山中心支公司还通过“保险产品+公益平台+志愿服务”的模式，设立环卫爱心驿站、开展爱心慰问、急救知识培训、环卫子女书画比赛等多项公益活动，持续为环卫工人送上关爱。

禅城区城市管理综合执法局副局长王国雄高度赞誉了新华保险的善举，感谢新华保险对环卫事业的支持和对环卫工作者的关爱。他也呼吁社会各界共同关注环卫工人的权益与福祉。

新华保险佛山中心支公司总经理林晨表示，公司将持续秉承金融为民的理念，践行金融工作的政治性、人民性，履行社会责任，积极回馈社会，为环卫工人提供更多、更好的保障与服务，为构建和谐社会贡献力量。

（文/图 新华保险）